报到日遇上元宵节 仪式感满满

DeepSeek成开学热词,"哪吒"含量也很高

南京中小学报到日撞上元宵 节,仪式感拉满!校园张灯结彩,欢迎 同学们重返校园。舞狮、套圈、猜灯谜、品 元宵……校园里欢声笑语一片。

开学典礼上, DeepSeek 成为开学致辞 中的热词,哪吒的含量也很高。

> 通讯员 林欣 曹荣英 刘冠华 现代快报/现代+记者 黄艳 李楠 戴明夷 刘惠勤/文 王玉秋晨 施向辉/摄





元宵节又是报到日,吃一 碗甜甜的元宵



猜灯谜、套圈、吃元宵,开 启新学期

2月12日一大早,敲锣打鼓闹元宵 的欢快场景盈满了南京师范大学附属小 学铁北新城分校。校园张灯结彩,老师 们在门口迎接学生们,并送去新学期的

学生们身着传统服饰,手提彩灯,蹦 蹦跳跳进校园。一进门,就看到"小狮 子"欢快地舞动。校园里张灯结彩,洋溢 着浓厚的节日氛围。

美术组的老师们早已精心布置好校 园,悬挂了很多灯谜条。"整个校园焕然一 新,非常欢乐。"六(2)班朱妙晨感叹道。

孩子们也带来了自己亲手制作的书 签,兴奋地与老师同学交换。二年级学生 卢麒宇在书签上画了一条小萌蛇,寓意 "蛇来运转",并说出了对新一年的期待: "希望改掉自己的缺点,全部变为优点。

学校还设置了套圈环节,准备了丰 富的奖励,比如校园文创小礼物、校园观 察员体验券、学校绿化养护体验一次、 "校长有约"、与喜爱的老师在餐厅共进 午餐,等等

报到日是元宵佳节,每个班都准备 了热气腾腾的元宵,以及元宵糖。

南京师范大学附属小学铁北新城分 校校长袁媛表示,制作灯谜书签、组织舞 狮和套圈等民俗活动,不仅能够增强孩 子们对传统文化的理解,也增进了彼此 的交流,寄予了对新学期的期待,让爱传 递。"愿孩子们在未来的日子里,带着这 份美好的记忆,勇往直前。

南京市第九初级中学,也用满墙灯 笼和灯谜迎接师生返校。学校举办了 "谜途有你,师生同行"活动,精心为师生 准备了满墙的新年灯笼,每盏灯笼下都 是一个灯谜。

初一学生徐梓芯和老师齐心合力, 猜出了"七手八脚""势如破竹"等多个成 语。九初副校长焦志华介绍,学校准备 了200个灯谜,学生只要猜出来就可以 领到元宵奖品,这也预示着新学期甜蜜

开学典礼 DeepSeek、哪 吒含量高

DeepSeek 遇上开学季有多火?书 记、校长们的开学致辞里,少不了 DeepSeek相关内容,可以说含量极高!

南京市第九初级中学党支部书记、 校长王艳飞在开学致辞中和学生们分 享:创造DeepSeek的是梁文峰,以及他 带领的一批中国自主培养的80后90后 科技创新领军人才。他们闯出一方属于 中国人自己的新天地。王艳飞也把自己 的开学致辞里的问题提交给 Deep-Seek,看它会给出怎样的答案? Deep-Seek的回复是,像吴健雄先生、九中校 友杨德广教授、梁文峰团队能够成为最 美好的自己,因为他们具备了帮助他们 走向卓越和成功的一些"关键"因素。包 括像马丁·路德·金一样有坚定的目标和 愿景;像爱迪生那样有坚韧不拔的毅力; 像爱因斯坦一样持续学习与自我提升; 像特蕾莎修女一样帮助贫困和病弱,有 无私的奉献精神……

"相信今年过年,我们中的很多人一 定尝试和 DeepSeek 聊过天,去电影院 看国产动画《哪吒2》,然后感慨于前所 未有的变革时代的到来。"南京市科利华 中学党总支书记诸谦借春节期间的热 点,和大家探讨:在这个飞速发展的时 代,如何成为自己命运的掌舵人。她说, 从 DeepSeek 团队和《哪吒》创作团队的 成功经验中,可以总结出三个至关重要 的品质,这些品质将帮助大家在变革的

浪潮中,牢牢掌握自己命运的航向。第 一,怀勇毅之心,破挑战之浪;第二,执创 新之笔,绘真我之章;第三,铸素养之基, 修专长之艺

南京市人民中学党委书记魏昕在致 辞中提到,哪吒用行动证明,人生的定义 权永远掌握在自己手中。他用三句话寄 语同学们:我命由我不由天,敢于定义自 己;在挫折中破茧,勇于超越自己;拥抱 创新思维,善于成为自己。

这个时代从不缺少标准答案,但缺 少敢于跳出框架的"解题者"。魏昕说, 无论是黄旭华院士隐姓埋名30年攻克核 潜艇技术,还是DeepSeek团队用开源模 型突破技术封锁,都告诉我们:英雄,是那 些用智慧与创造力为时代开路的先锋。 同学们处在人工智能迅猛发展的时代,手 握改写历史的画笔。他希望大家在学习 中沉淀思想,在实践中锤炼品格,保持独 立思考的勇气,发展创新思维。

南京市雨花台初级中学党总支书记 孙进为2月13日开学典礼精心准备了致 辞。"2月2日, DeepSeek 登顶全球 140 个国家及地区的应用市场。DeepSeek 团队成员既有不卑不亢的自尊,又有阔 步向前的自信,一步一个脚印,攻克了多 项技术难题,展现了'中国智造'的实 力。"他希望学生们以 DeepSeek 团队成 员为榜样,"在学习和生活中,同学们同 样会遇到各种机遇和挑战。希望你们能 够拥有坚定的自尊,不轻易被外界的干 扰和压力所左右,同时,也要拥有强大的 自信,相信自己,敢于追求自己的梦想, 做一个人格高大独立的雨初学子。"

据了解,教育部已在2024年年底部 署加强中小学人工智能教育,探索实施 途径。鼓励学校通过多种形式的活动, 将人工智能与学生的个人生活、校园生 活和社会生活有机结合起来,营造浓厚 的人工智能教育环境。

多所学校"组团" 来现代+APP晒年味

"我们老师邮箱里收到500多份寒假作 业,是和春节非遗有关的。""孩子们寒假期 间制作了许多和春节有关的手抄报以及精 美的剪纸,正好符合你们晒年味的活动要 求……"2月12日是元宵节,也是南京市中 小学报到日,不少学生带着充满"年味"的 寒假作业回到校园。看到孩子们的寒假作 业和现代+小记者晒年味活动主题完美契 合,不少学校"组团"来现代+APP晒年味。

南京怡馨花园小学德育处主任胡小乐 告诉现代快报记者,学校根据低、中和高年 级三个学段,分别布置了"馨声颂新年"诵 读小达人、"红领巾讲解员""红领巾楼道 长"等志愿者小达人活动。老师们的邮箱 里已经陆续收到了500多份视频、手抄报 实践作业等。她得知现代快报"晒年味"活 动后,把学校将在开学典礼上发布的精彩 寒假视频发给记者并表示:"视频中有做花 灯、逛灯会、介绍非遗馆等。我们已经向班 主任转发了现代+APP的活动报名链接。'

"灵蛇贺岁,立德先行。"这是南京市六 合区励志学校小学部给学生们布置的寒假 任务主题。报到时,学生们递交了自己设 计制作的蛇年韵味窗花和用废旧物品制作 的创意新年贺卡。学校副校长吴鑫了解到 现代+小记者晒年味活动要求后,鼓励学生 们将自己的作品拍照后上传到现代+ APP。"这个活动不仅为学生们提供了作品 展示的平台,也相当于为学校建立了寒假 作业素材库。

开学前夕,南京河西外国语学校小学 部陆续收到学生们完成的新年"六个一"德 育寒假实践作业。从学校提供给现代快报 记者的活动清单上来看,"六个一"中有"五 个一"都和"晒年味"主题密切相关,即一次 温暖的新年拜访、一次有意义的劳动体验、 一顿最美的年夜饭、一张最温馨的全家福 和一次难忘的家乡之旅。学校德育处主任 尹娜表示:"今年是首个'非遗版'春节,我 们德育寒假实践作业就是围绕春节非遗展 开的。学校会在期初将优秀德育寒假作业 利用公众号平台发布和展示,同时鼓励学 生们将拜年、包饺子、搓汤圆、准备年夜饭 等和春节有关的实践活动精彩瞬间上传系 统报名,积极参与首个'非遗版'春节现代+ 小记者晒年味活动。'

感受春晚里的非遗、剪纸、写楹联…… 2月12日上午,南京师范大学附属六合实 验初级中学每个班级内开展了主题为"蛇 年开学心育课"的主题班会。"学生们跟着 老师们学习非物质文化遗产,人人动手实 践,优秀的作品当天就用来贴到班级文化 墙,迎接新学期的到来。2月13日的开学 典礼上,学校还将对获奖班级、指导老师及 学生颁奖。"学校德育处主任沈毅第一时间 给现代快报记者发来班会课照片并表示: 学校将选出优秀作品,通知学生们投稿参 与现代+APP的晒年味活动。

现代+小记者晒年味活动征集将于2 月13日结束,优胜者的作品及创作故事将 会在现代+APP展示,获奖名单、获奖证书 及新春好礼也将陆续发出。

现代快报/现代+记者 戴明夷



南京师范大学附属六合实验初级中学"身边的 非遗": -窗花课 学校供图

